

特别关注

“双减”之下 快乐倍增

——来自2022年我省中小学暑期生活的调查

本报记者 陈博雅

学一项技能或特长、陪伴家人远行旅游、静下心来阅读、在阳光下和伙伴们奔跑嬉戏、在蝉鸣声中拥抱大自然……我省全面实施“双减”政策一年来,这个暑期孩子的假期生活和往常不同,充实美好、多姿多彩。

身心舒畅、充实放松是记者听到的高频回答,是孩子们对“双减”假期最直接的感受,也是实施“双减”政策收获的回声。

多元实践活动开阔视野

“今年的假期作业不多,早就写完了,还和家人一起去了周边旅游,放松心情、开阔视野。”鞍山市钢都小学六年级学生喻世岩说。

这个暑假,喻世岩还积极报名参加中小暑期研学活动,参观了鞍钢集团博物馆,了解新中国钢铁工业建设发展历程,感悟中国工人不屈

不挠的钢铁精神。

采访中记者了解到,如今,各类“探究式学习”的暑期研学活动和青少年实践夏令营,成为孩子“双减”假期的主要内容。研学活动结合理论学习以及实践探索,让孩子们体验到动手操作的乐趣,倡导孩子走出传统教育的束缚,寓教于乐,释放天性和想象力。也有不少学校还开展劳动实践夏令营,带领学生动手种植水果蔬菜,感受乡村生活,在大自然中收获体验与成长。部分学生还把假期时间奉献给志愿服务,成为一名纪念色的志愿讲解员,通过志愿服务了解红色历史,传承红色基因,展示自我,开阔眼界。

培养兴趣爱好增强综合素质

记者通过调查发现,这个暑假,兴趣班成为“第二课堂”,文体活动明显增多,孩子们培养健康的个人兴趣爱好

好,在不同领域增长见识、拓展视野,综合素质不断提升。

考取竹笛十级证书、阅读史书、晨跑锻炼……铁岭市实验学校八年五班学生王鹤润,放假前就规划好了暑假生活。“从前高压环境下,精神紧绷,如今能够自由支配时间,可以培养自己的兴趣爱好,陶冶情操,提升综合素质。”王鹤润说。

“双减”下的假期,学校合理控制了书面作业总量,为学生留下充足的放松身心的时间,大部分学生利用暑假时间学习技能、培养兴趣、运动健身等,不仅缓解了学业压力,增添了生活乐趣,还提高了学生的艺术修养,培养自身意志,丰富假期生活。

校园托管服务提升假期品质

为解决学生假期家长看护难的问题,有的学校发挥育人主阵地作用,围

绕“双减”政策,开启了校园假期托管服务模式,学校开设艺术、体育、书法等特色课堂,举办机器人编程、化学实验、无人机驾驶等丰富的社团活动,带领学生们在兴趣课中培养动手能力,增长知识,陶冶情操,提升假期品质。

校园假期托管服务,是减轻家长负担,解决群众急难愁盼问题的创新举措,运用益智游戏、体育锻炼等多种方式,促进学生的全面发展,促进学校教育、家庭教育和社会教育的有机衔接,引导和帮助度过一个安全、快乐、有意义的假期,有效提升学生获得感和幸福感。

除了兴趣课外,有的学校还聚焦中小学生的心理健康教育,为学生开设专业的心理沙盘课程,提供心理健康教育等服务,通过做游戏,持续帮助中小学生学习释放压力、增强自信,让孩子们更好地融入集体,保持与父母的亲密关系。

营口妇女儿童发展规划添亮点

本报讯 记者佟利德报道 8月17日,营口市政府新闻办召开新闻发布会,就《营口市妇女儿童发展规划(2021—2030年)》《营口市儿童发展规划(2021—2030年)》两个规划相关情况进行解读。

与《中国妇女发展纲要(2021—2030年)》《中国儿童发展纲要(2021—2030年)》和《辽宁省妇女儿童发展规划(2021—2030年)》《辽宁省儿童发展规划(2021—2030年)》及营口市上一周期规划相比,两个规划既保持了延续性,又具有新的特色和亮点。如在妇女与环境领域,增加一项“深化妇女精神文明创建活动,持续开展‘雷锋精神、营口有礼’主题活动”。在儿童与健康领域,增加一项“通

过对新生儿遗传代谢病和听力障碍进行筛查,指导患病新生儿及时确诊和治疗,从而降低残疾儿童发生率,新生儿遗传代谢病筛查率、新生儿听力障碍筛查率分别达到95%以上,进一步提高出生人口素质”。

营口市委、市政府高度重视妇女儿童事业发展,持续推动妇女儿童事业与经济社会协调发展。在两个规划中,妇女发展规划包括健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律等8个领域,共80项主要目标、96项策略措施。儿童发展规划包括健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护等7个领域,共73项主要目标、91项策略措施。

宽甸民警圆老人三十载寻亲梦

本报讯 记者蔡晓华报道 “感激警官的帮助,圆了我父亲的寻亲梦。”8月16日,宽甸满族自治县宽甸镇一居民将一封感谢信送到宽甸镇城北派出所,感谢民警帮助其父亲找到失联30余年的堂弟。

7月5日10时许,居民石某满脸愁容地来到宽甸镇城北派出所,副所长周强上前询问事由。石某从资料袋内拿出一个破碎的信封,里面装着一封信。原来,石某87岁的父亲希望在有生之年找到失去联系的堂弟。为了了却父亲的夙愿,石某想方设法寻找,然而时空阻隔,寻亲之路异常困难,无奈之下向派出所求助。

民警打开信发现,信中落款日期是1987年2月18日,信件地址为山东省某市某县,部分字迹难以辨认,邮戳模糊不清。他们试图从信件地址所在乡镇找线索,却发现该乡镇已于2001年并入其他乡镇,给寻亲增加了极大的难度。民警经大量工作,辗转多方,联系上该乡镇的属地派出所,在当地派出所的帮助下,最终确定了信件地址中所属村部。又经与该村干部进一步核实,终于找到了石某父亲的堂弟。

不久前,在民警的帮助下,两位失联30多年的老人进行了视频通话,隔着手机屏幕老人失声痛哭。他们在有生之年终于得以相见。

大连“拉网式”排查海水浴场环境

本报讯 记者王荣琦报道 近日,大连市、区两级生态环境保护综合行政执法部门开展了第一轮海水浴场环境排查整治行动,对星海湾、傅家庄、金石滩等57个海水浴场的水质、入海污染源、入海排污口等情况进行了专项检查,共发现存在分散岸滩垃圾、海漂垃圾的浴场6个,周边存在不规范海水养殖的浴场1个。此轮海水浴场环境排查整治行动,标志着大连市正式打响亲海区环境整治百日行动第一枪。

为进一步提升公众亲海体验,8月9日至11月15日,大连市生态环境局在全市海水浴场等公众亲海区

开展环境整治百日行动。此次行动将分为两个阶段,第一阶段为排查整治阶段,将对全市所有海水浴场和滨海旅游度假区等公众亲海区环境进行全面排查整治。星海湾、傅家庄、金石滩、泊石湾、大黑石、夏家河子、仙浴湾、塔湾湾、棒槌岛等9个重点海水浴场每月至少巡查一次,其他海水浴场和滨海旅游度假区等公众亲海区在整个排查整治阶段至少巡查一次。第二阶段为整改情况后督察阶段,对排查整治阶段发现的生态环境问题和违法行为整改情况进行现场复查,对转办外部责任部门的问题跟踪落实办理情况和整改结果。

本溪开展专项行动整治非法捕鱼

本报讯 记者许蔚冰报道 截至目前,本溪市农业农村局执法人员劝返离在危险区域钓鱼者52人次,切实保护了本溪市的渔业资源和水域生态环境。

本溪市太子河、浑江干支流等水域具有充沛的渔业资源,也因此存在着非法捕捞行为。针对此现象,本溪市农业农村局在7月初制定了《本溪市开展汛期期间渔政执法专项行动实施方案》,对非法捕鱼行为予以坚决打击。

方案要求,农业农村局执法人员建立汛期日值班制度,坚持日巡

查和排查工作,在重点区域、重点时段加强执法力量。

行动期间,执法人员悬挂“汛期野外钓鱼,注意人身安全”等提示条幅,发放致钓鱼爱好者一封信宣传册,同时组织开展野外巡查,劝返动离在危险区域钓鱼者。

下一步,本溪市将继续加强汛期期间的休渔、禁渔制度,坚决清理取缔涉渔“三无”船舶和“绝户网”“地笼子”“锚鱼器”等非法捕鱼设备,扩大执法覆盖面,促进本溪市的自然水域环境良性发展。

铁岭

民间艺人客串老师 来到托管班

本报记者 狄文君

跟着江北“葫芦王”,在葫芦上面学作画;取材大自然,彩叶贴出精美图案;发挥想象力,神情专注捏制小面人……暑假中,在民间艺术大师的指导下,铁岭市银州区银冈小学托管班里的孩子们过得快乐又充实。

让学生从小就接触传统文化,感受中华优秀传统文化魅力。为配合落实“双减”政策,今年,铁岭市民间文艺家协会积极组织优秀民间艺人、工艺美术大师,走进校园托管班,当客串老师,义务传授非物质文化遗产技艺、民间艺术绝活,让孩子们度过一个丰富多彩的快乐暑假。

“第一周,面人,授课人李杰,铁岭市十佳优秀民间艺人;第二周,珠艺,授课人陶荣,铁岭市优秀民间艺人;第三周,糖画,授课人柴春雁,辽宁省女子工艺美术大师……”辽北“葫芦王”、铁岭市民间文艺家协会主席王国伟说,采取“民间艺人推荐+学校点单”相结合方式,暑假前,他们就与学校一起为托管班的孩子们制订了快乐课程表。

不带课本,不再奔波于各类补习班,在银冈小学,孩子们在操场上开心做健身游戏,或在教室里专心捏面人、贴彩画、学音乐。

让家长放心,孩子们开心。“双减+托管”,快乐过暑假。据介绍,银冈小学现有1700多名学生,今年选择在学校托管班里过暑假的有1500多名学生。



体会劳作,收获快乐。

本报记者 王晓波 摄



参观东北钢琴厂。

邢一涵 摄



在多彩世界中快乐成长。 本报记者 狄文君 摄

营口

暑假实践营里 孩子嗨翻天

本报记者 佟利德

8月17日,营口市中小学素质教育学校烹饪教室里,来自营口市雷锋中学和市第十七中学的孩子们正在学习制作月饼。随着中秋节的临近,孩子们都想亲手制作出一块精美的月饼,送给自己的爸爸妈妈。

三天两宿的“实践营”活动中,孩子们学到的第一课是铺床叠被,整理内务。别看都是初中生,不少学生还真不会干家务活。

“发掘孩子们的兴趣爱好是学校一个重要的办学初衷。”学校副校长房晓红说,短短几天,学校尽可能让孩子们更多地体验到各种职业和技能,除了手工、农事外,老师们现场大秀科学实验,“火焰掌”“空气炮”“液氮大爆炸”等互动表演秀让孩子们掌声不断,无人机、无线电测向等科学类课程,让孩子们提前过了把科学家的瘾。

都说教学相长,素质教育不仅丰富了学生的课外生活,也让营口市中小学素质教育学校的老师们化身变形金刚。自从暑期开营以来,老师们都是早上7点上班,晚上10点回家。他们早上是身穿防护服的核酸检测助理,上午是兴趣班的老师,中午是食堂的帮厨,下午是拓展训练的教练,傍晚是锄地浇水的农民,夜晚他们又像妈妈一样安慰想家的孩子……这个暑期,营口市中小学2022年“我心向党”快乐暑假实践营开营以来,营口市中小学素质教育学校已为12所小学的905名小学生、5所中学的912名初中生进行了培训。

沈阳

暑期托管班的“花式”课堂

本报记者 高华庚

大东区精准对接学生家长需求,全面推行“2+N+X”的暑期托管服务模式。各校在“作业辅导+体育活动”两项基本活动的基础上,深入开展科普、文艺、劳动实践、阅读及社团活动等N项拓展活动,学生自愿选择自己感兴趣的X个课程。

据了解,今年暑假,沈阳市有71所小学校承担暑期托管任务,服务学生13.7万余人次。

而沈阳市的“一校一案”暑期托管服务,也让孩子们感受着愈发丰富

多彩的假期生活。

在铁西区勋望开发区教育集团建农分校,每天一节体音美,让孩子们用运动打开身体,用游戏舒缓情绪。沈河区文艺二校新宁小学、沈阳市实验学校(小学部)等学校,充分利用校内的图书馆、阅览室、实验室、体育馆等资源,为孩子们设计了包含阅读、艺术、体育、益智创新、拓展训练等11种暑期拓展课程,努力将沈河区暑期托管服务打造成学生拓展兴趣的平台。

丹东

做个“幸福小当家”

本报记者 王卢莎

技能开始,让孩子们自己动手分担家务、制作美食,体验劳动的乐趣。”丹东市育鹏学校校长林萍告诉记者,学校号召同学们自己的事情自己做,家里的事情帮着做、集体的事情抢着做,人人争做自理小能手。学校把实践与劳动教育融入七彩夏日,充分发挥家庭劳动教育主阵地作用,建立了与实践相衔接、与小学生年龄特征相符的家庭劳动实践内容项目体系——“习劳知恩,绿色成长”。

暑假期间,孩子们配合家长一同参与制作一日三餐,既培养孩子们感恩报恩、饮水思源的意识,也让孩子们在劳动中体会父母操持家务的辛苦。

“我不仅吃到了孩子做的饭菜,昨天儿子还给我洗脚……”说到这里,一年一班学生王文韬的爸爸眼睛有些微微泛红。劳动教育不仅在亲子关系架起爱的桥梁,也让孩子在劳动中体会父母的不易、自己的不足,在劳动中健康成长。

沈阳地铁二号线南延线 全线轨道通车

本报讯 记者高华庚报道 8月15日,在沈阳地铁二号线南延线桃仙机场站隧道内,随着最后一组轨排精确铺设到位,标志着沈阳地铁二号线南延线全线顺利实现“轨通”,为后续“电通”“综合联调联试”等重要节点目标按期实现奠定了坚实基础。

中铁三局沈阳地铁二号线南延线轨道工程项目部总工程师刘子强介绍,沈阳地铁二号线南延线于2019年8月28日开工建设,北起地铁二号线全运路

好的减震、降噪效果,进一步提升乘客地铁出行的舒适性,沈阳地铁二号线南延线轨道工程采用钢弹簧浮置板道床,有效降低地铁运行的噪声和振动。同时,沈阳地铁二号线南延线轨道精调全部采用CPⅢ测控技术,将轨道线路平面偏差控制在1毫米左右,实现了轨道铺设高精度和高平顺性,提高了列车运行的平稳性。

据了解,沈阳地铁二号线南延线将在2023年开通。届时,二号线将直达桃仙机场,在目前“十+环”网络化运营的基础上,开启“空铁联运”新局面。



沈阳地铁二号线南延线全线顺利实现“轨通”。 本报记者 高华庚 摄